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Am vorbit numai în linii generale şi nu 
ne-am oprit la nici un fel de amănunt în 
privinţa diferitelor părţi umbroase din vieaţa 
noastră socială şi politică. Nu am atins de 
pildă nici pericolul emigrărilor continue, nici 
chestiunile cu două* tăişuri, cum sunt cele 
de bancă, asupra cărora multe s'ar puteà 
spune şi bune şi rele. Deasemenea nu ne-am 
oprit asupra modului cum îşi îndeplinesc 
datoriile lor : corporaţiunile bisericeşti şi 
şcolare, precum şi societăţile noastre cultu-
таіе, a căror existenţă, cum bine se ştie, 
stă în strânsă legătură cu situaţia generală, 
având o hotărîtoare influenţă asupra ei. Ar 
fi multe de zis şi despre aceste, dar în 
mintea noastră stă mereu comparaţia cu 
alte popoare. Stau alte neamuri din ţară 
mai bine ca noi? Emigrează mai puţini 
slovaci, sau nemţi şi unguri decât români. 
Funcţionează ЬапсЦс străine mai bine ca 
ale noastre şi au ele un rol mai favorabil 
faţă cu ai lor decât ale noastre faţă de noi ? 
Dar administraţia bisericească a altora, este 
ea superioară celei române de ambele con
fesiuni. 

In toate cazurile pufem răspunde cu ho
tărîre că nu. Aceleaşi vânturi suflă şi pe la 
vetrele altora, aceleaşi nevoi bântue şi or
ganele lor publice, — cu singurele deosebiri 
de situaţii materiale. 

O convingere ni-se impune tot mai mult 
în urma acestei comparaţii, că dacă în cele 
politice şi culturale nu înaintăm mai mult, 
dacă succesele noastre pe toate terenele nu 

sunt mai mari, vina cea mare o poartă să
răcia noastră. Suntem hoiărît un popor 
sărac. Stăm adeseori cu manile legate în 
faţa unei acţiuni cât de neînsemnate. Nu ne 
putem mişca şi nu putem rezista cu tărie 
la atacuri. Şi până şi micile mizerii interne, 
hărţuieli şi rivalităţi, provin iarăş din pricini 
materiale. 

Viitorul este nu numai al celor cu mai 
multă vitalitate, dar şi al celor mai bogaţi. 
Zadarnic ne vom sprigini nădejdea noastră 
pe forţa numerică, pe puterea noastră de 
înmulţire, dacă nu vom căuta să găsim pă
mânt suficient din care să ne hrănim sub 
toate raporturile, dacă nu vom aveà casa 
reală a existenţei noastre. Şi nimeni nu ne 
sprigineşte şi nimic nu putem nădăjdui din 
afară, căci fraţii noştri de aiurea îşi au ne
cazurile lor. Salvarea e în noi înşine. 

Acum când vedem că am ajuns stăpâni 
pe noi, când, pe cum arătarăm, suntem şi 
noi cineva aici în ţară ca şi în ochii străi
nătăţii, naşte deci fatalmente datoria întră -
mării noastre materiale. Toată politica noastră 
viitoare trebue aşezată pe această bază şi 
întreg programul nostru de luptă trebue să 
culmineze în partea sa economică. 

Până acum această parte era deabinele 
desconsiderată. Nimens nu se ocupă mai 
deaproape de cauzele sărăciei poporului 
nostru. Nimeni nu se întreba ce se în
tâmplă cu capitalurile naţionale. Nimeni 
nu conducea cu sistem şi cu propagandă 
extensiunea noastră teritorială, căci abia în 
timpul din urmă s'a auzit despre câteva 
cumpărări de moşii străine pe seama popu
laţiei româneşti, — deşi se ştie, că al cui e 
pământul, aceluia e şi ţara. 

Să între deci în acţiune societăţile agri

cole şi cele financiare, să lumineze şi să 
ajute poporul, să caute a-1 îmbogăţi, creând 
izvoare nouă. Să ne organizăm pe teren 
economic şi să ne încercăm şi pe cel in
dustrial. De nimic nu se va puteà mai 
bine alimenta vieaţa noastră politică decât 
de această organizare a forţelor economice. 

Căci să vedeţi, în politică sunt epoce de 
înălţare şi de cădere, de avânt şi de re
semnare. Dacă astăzi de pildă ne găsim 
într'o vreme de luptă voioasă, de entuziasm 
şi încredere, mâne s'ar puteà întâmpla să 
întrăm într'o stare de amăreală, dacă starea 
noastră materială nu ne va oferi cuvenitul 
razim... 

Prelungirea întreitei alianţe. »Neue 
Freie Presse« are următoarea telegramă din 
Roma : 

Alianţa dintre Austro-Ungaria şi Italia 
a fost încheiata în anul 1902 pe timp de 
6 ani. Ea era deci scadentă în Iunie 1908. 
Alianţa cuprindea dispoziţia că ea să îno-
eşte pe alţi 6 ani, daca nu va fi reziliată 
cu un an de zile. Terminul de reziliare a 
fost deci în Iunie 1907. Reziliarea însă nu 
s'a făcut. Alianţa dintre Austro-Ungaria şi 
Italia s'a înoit deci până *în Iunie 1914. 
Aceleaşi dispoziţii au putere cu privire la 
Italia şi Germania. 

Toată întreita alianţă are deci putere 
până la 1914. 

* 
Un sindicat clerical. Vice-preşedintele ca

merii Rakovszky István, şeful partidului clerical 
actualmente se afiă în cercul său Csorna (comi
tatul Oedenburg) peniru a întră în contact cu 
alegătorii săi. Despre planurile lui şi ale parti
dului său »Magyar Nemzett spune că înairjie de 
vacanţeie parlamentare, partidul ar fi ales un sin-
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DIN KOMA. 

Via Appia. 
Note de Pompi l iu Robescu . 

II. 

Din cerul de o lumină orbitoare soarele apasă 
ca de plumb cu greutatea arzătoare a razelor 
sale ce cad din ce în ce mai drepte. Mormântul 
Ceciliei Metella a rămas în urmă, micşorându-se 
mereu în depărtare ; cauciucurile bicicletei foşnesc 
ca un murmur de apă pe via Appia, care se în
tinde dreaptă ca o panglică, departe, mai departe, 
tăind dealul ce se vede colo în faţă cu dunga 
alburie a şoselei sale, trecând printre arborii pă-
durei ca o linie subţire trasă peste verdele po
milor, şi piere dincolo de culmea dealului, du-
cându-se spre Capua. Din când în când, peste 
neteda şosea apare anticul pavagiu, pietre groso
lane, bucăţi mari de lavă puse unele lângă altele 
fără multă trudă, tăiate dintr'un torent de lavă 
ce — acum cine ştie câte mii de ani — s'a re
vărsat din munţii Albano, venind pe o distanţă 
de 20 de kilometri, până lângă mormântul Ceci-
liei Metella. 

Monumentele funerarii se urmează în lanţ, 
ruine cari umplu aierul cu parfumul lor de moarte, 
resturi de turnuri ce se pleacă într'o parte, bu
căţi de zidărie massivă ce zac împietrite pe locul 
unde au căzut. 

Uite o boltă sub care se văd şase locuri de 
odihnă veşnică ; pe o coloană sfărâmată cercetă

torii de ruine au aşezat un bassareüef găsit, 
patru figuri, o familie, care se odihnea aci ; iată 
un moimânt ce trebuie să fi fost impozant : o 
clădire pătrata la care te urci pe 14 trepte des-
brăcate azi de marmurile lor, cu un peron lat de 
zece metri pe care se deschidea uşa care con
ducea într'o cameră vastă, cu zidurile acoperite 
încă 'de stuc, cu nişe pentru statui, cu resturile 
boitei desfundate prin care cerul albastru lucitor 
se vede de-o puritate de cristal. 

Cui o fi aparţinut acest mausoleu ? Nici o in
scripţie nu mai aminteşte numele celor ce dor
meau aci; şi în noianul vremiior moarte cari au 
spulberat un popor risipind şi cenuşa celor morţi 
pierdut pe veci este numele celor ce-şi alesese 
acest loc de odihnă şi cari clădiseră mausoleul 
destinat a purta multă vreme amintirea lor. Sub 
el, pivniţă largă plină de sfărimături de marmure, 
sculptate cu cari era ornat mormântul, iar în 
fund într'o despărţitură îngustă şi umedă, patru 
gropi cimentate, aşezate frumos, unele lângă al
tele, ca nişte cutii. 

Oh, ce puţin Ioc ocupau morţii şt ce enormi
tate de clădiri d'asupra lor ! Ceice treceau pe a-
ceastă cale atât de populată citeau inscripţia şi 
admirau monumentul, ceice veneau din Roma la 
plimbare, prietinii şi rudele familiei, întrau în a-
ceaslă casă, se odihneau, vorbeau de morţii ce 
dorm dedesubt, de politica statului, de izbânzile 
legiunilor, în mişcarea continuă a calei, în aierul 
cald al Italiei. 

Câte intrigi s'ar fi petrecut în această cameră 
elegantă, câte planuri s'ar fi pus Ia cale, ochiade 
s'ar fi schimbat între femeile gătite cari se odih
neau pe peronul vast al mauzoleului şi între ga

lanţii patricieni a!e căror calde priviri Ie învălu-
iau ca o flacără de dorinţi, pe când jos, în piv
niţa umedă, resturile celor ce nu mai trăiau, dor
meau somnul cel fără de sfârşit. 

Şi mai departe, în stânga, nişte ruine ce se 
întind pe o suprafaţă enormă »Roma veche« 
cum o numesc azi, dar în fond, resturile unei viile 
magnifice ce aparţinuse lui Quintilianus. Câteva 
camere se mai conservă, se cunosc băile şi micul 
apaduct ce ie alimenta, dar încolo nu te mai 
poţi orienta : ziduri, camere, curţi, aşa de multe 
aşa de întinse, aşa de grămădite că se spune că 
împăratul Comod care a ucis pe Quintaiianus 
ca să i ia splendida villă. într'o zi când poporul 
revoltat a venit în massă ca să ceară dreptate 
Cezarului ce petrecea în acest loc, nici n'a auzit 
sgomotul produs de poporul ce vocifera, nici 
urletele ce le scotea când a fost gonit şi masa
crat de soldaţi, aşa de vastă era această pro
prietate. 

Şi dincolo de a şasea piatră miliară antică se 
ridică un enorm sepulcru Casate Rotonda, o gi
gantică rotundă cu o circonferinţă de aproape 
o suia cincizeci de metri, aşa de mare că pe el 
astăzi este zidită o casă, o fermă. Se presupune 
că acesta ar fi monumentul ridicat de fiii lui, în 
onoarea părintelui lor Valeriu Mesala Corvinus, 
celebru orator şi poet din timpul Iui Au
gust. 

Lângă monumemt, pe margina stradei, o lungă 
bancă semicirculară de marmoră albă se con
servă încă. Oare cine s'o fi odihnit pe această 
bancă ? Acum două mii de ani, ce mândru senator 
sau ce desfrânat patrician o fi venit până aci să 
răsufle aierul curat sau să admire sfrumseţa îm-
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dicat. Menirea iui ar îi de a începe în vacanţe 
agitaţia pentru partid, de a ţinea întruniri pu
blice de a organiza societăţi creştinsociale şi de 
a organiza partidul — în cercurile electorale ale 
partidului kossuthist. 
gfDe altă parte în >M—g« deputatul Holló cere 
ca în sfârşit coaliţia să-şi împlinească menirea 
pentru care s'a însărcinat, pentruca partidul kos
suthist care are majoritatea în cameră, să şi redobân
dească libertatea. Va să zică ar fi un fel de re-
ziliare a contractului coauţionist. Nouă ne pasă 
puţin de duioasa armonie care se pare cu începe 
să bântuie iarăş în sînul coaliţiei şi nu ne inte
resează dacă cutare partid se va burzului împo
triva celuilalt, dar ne bucurăm dacă sălurându se 
de convieţuirea asta nefirească, înainte de divorţ, 
ei vor da ţării ce aşteaptă şi cere cu lăcomie: 
sufragiul universal. 

* 
Agitaţia d in s inu l magistraturi i . In 

sinul corpului judecătoresc, dar mai ales 
între grefierii deia judecători a pornit o agi
taţie vie pentru îmbunătăţirea lefurilor. 

Nădejdile acestor din urmă au fost tre
zite mai ales de promisiunile ministrului 
Polónyi care de atunci însă şi-a dat dimi-
sia. Judecătorii din Oradea-mare au luat 
iniţiativa unui congres al magistraturii unde 
se va discuta chestia îmbunătăţirii lefu
rilor. 

Aehrenthal la Tittoni . Ministrul de 
externe baronul Aehrenthal a plecat în Ita
lia unde va vizita pe ministrul de externe 
Tittoni Ia Desio. In 16 Iulie Aehrenthal, 
însoţit de Tittoni şi de contele Liitzow, 
ambasadorul austroungar în Romr, vor 
merge la Racconigi, unde vor fi primiţi în 
audienţă de regele Vittorio Emmanuele. De 
aici Aehrenthal va merge la Ischl spre a 
raporta M. Sale împăcatului despre călăto
ria sa. 

шт Groapa. 
Manifes tu l c ă t r e n a ţ i u n e a c r o a t ă . 

Deputaţii coaliţiei serbo-croate au lansat 
următorul manifest: 

Către poporul croat ! Camera comuna 
din Budapesta a adoptat proiectul de lege 

despre pragmatica funcţionarilor delà căile 
ferate. 

Legea aceasta exclude pe toţi tinerii 
croaţi delà slujba căilor ferate în Croaţia, 
cerând cunoştinţa limbii ungureşti Delegaţii 
croaţi au luptat cu toate puterile lor şi cu 
toate mijloacele parlamentare apărându-se 
împotriva acestui atac îndreptat asupra pac
tului fundamental şi asupra drepturilor şi a 
cinstei poporului croat. Guvernul unguresc 
a violat cu concursul majorităţii ungureşti 
regulamentul camerii şi a făcut să se vo
teze caricatura unei legi compuse dintr'un 
singur articol. 

Delegaţii croaţi au protestat în mod săr
bătoresc împotriva acestei schimbări unila
terale a unui pact de drept constituţional, 
şi au decîarat că nu vor recunoaşte o lege 
care consfinţeşte o limbă străină pe terito
riu Croaţiei. 

Acum, continuă manifestul, banul a aj ur
nát camera. Noi vom păstra mandatele 
noastre de deputaţi şi socotim ca o înaită 
datorie a noastră de a urma înainte lupta ne
înduplecată în camera comună croato-un-
gara. 

Ungaria niciodată nu a respectat pactul 
fundamental făcut cu Croaţia, ci supt mo
tivul unităţii fictive a statului au violat ne
contenit drepturile Croaţiei. Dar cu viola
rea cea mai nouă a pactului fundamental 
ungurii au zguduit din temelie raportul 
actual constituţional dintre Ungaria şi Cro 
aţi a. 

Intrând în camera ungurească, noi am 
declarat că nu vom pune în discuţie marile 
noastre plângeri până nu se vor realiza re
formele democrate în Croaţia. Dar guver
nul unguresc nu a respectat această învoială, 
el şl a călcat cuvântul, stârnind nouă con
flicte. Este urmarea naturală, ca noi să ne 
simţim scutiţi de orice altă îndatorire. Vom 
Supta şi de-aici încolo împotriva introduce
rii pe furiş, prin contrabandă a limbii un
gureşti şi împotriva domniei ungurilor în 
Croaţia. Vom reclama acuma nu numai drep
tul limbii croate la căile ferate, dar vom 
reclama si celelalte deziderate. 

podobilă cu giuvr ieruri a curtezanelor puiiate în 
litiere scumpe? O, dacă vreunui din aceia ar 
deschide cehii, cum nu ar recunoaşte via Appla 
a lor, şi ce infierai ar fi de pustiul şi pacea ce 
singură domneşte acum... 

La vre o zece minute de Casale Rotondo, pe 
un cub de zidărie cimentată, se ridică un turu, 
Torre di Selce, turnul de bazalt, un rest de ca-
stei medieval, ciâdit peste un mormânt roman. 
De-asupra pământului vechiul mormânt se ridică 
aproape de zece metri delà care distanţă îiîcepe 
în sus ruinele turnului, şi ca să mă urc acolo 
a trebr.it să-mi echilibrez orice pas, să-mi calcu
lez orice mişcare, aşa de accidental este suişul 
peste pie;riie mici îngropate în ciment : o mică 
ascesiune pe vârful unui munte. 

Din csstel n'a mai rămas decât urmele unor 
camere şi turnul ce-şi ridică în aierul aibastru 
ruina ь fumată a cubului său de bazalt, în care 
corbii locuiesc în pace, neiurburaţi de nimeni. 

Nu se ştie al cui o fi fost mormântul, cum nu 
se ştie nici al cui o fi fo-t casteiul clădit peste 
el. Aceste două rânduri de zidărie poartă pecetia 
a două epoce şi ruinele suprapuse par cu atât 
mai tri sie cu cât ambele sunt învăliie cu un du
blu strat de uitare. 

Şi după înălţime, privirea este şi mai întinsă 
peste această Campagna Romana, enorm dezert 
lipsit de cultură, ce se desfăşoară mereu spre 
mare în ondulaţii largi de pământ ca valuri verzi. 
Şi nimeni nici un om, nici o căruţă nu întrerupe 
liniştea greoaie ce se labă pe campagna 
moartă, peste via Appia moartă, peste ruinele 
mormintelor. 

Din cerul strălucitor ca o cupolă luminoasă, 
în care ciripitul ciocârliilor cu notele lor repezi 
ca sgomotul produs de picături de apă îţi mă
resc impresia pustietăţei, se lasă un fei de evla
vie indescriptibila mărită prin senzaţia ce ţi-o 
produce locul morţilor şi prin monotonia câm
piei, care are atâta farmec şi atâta poezie în 
toaîă pustietatea ei. 

In depărtare Roma s'a pierdut aproape, într'o 
atmosferă albăstrie micşorată ce se vtde numai 
cât un lai de mână, nemai disfingându-se nimic, 
decât domul Iui San Pietro ca un punct alb peste 
umbra diafană a oraşului. Doar un colţ al Pala
tinului se vede mai clar marcând cu negrul ci-
priior locul unde a tronat palatul lui Septimiu 
Sever. 

Ah ! ce privelişte răpitoare trebue să fi avut 
acum două mii de ani, călătorii ce veneau pe 
acî. Printre şirul de elegante mausolée, la sfârşi
tul acestei strade drepte era Roma, puternica, 
dictatoarea Roma, centrul lumei şi ţinta dorinţe
lor tuturor, Roma pe care o vedeau ca printr'un 
fum, indecisă şi extorupată, iar în colţul cela 
strălucea în lumină măreţul palat al lui Sever, 
clădit cu atâta bogăţie, cu atâta lux de aur că 
strălucea ca un soare şi timp de două ore şi 
mai bine de cale spunea tuturor ce pe acest 
drum veneau din sudul Italiei şi din Africa cumcă 
acolo stă Imperatorul. 

Azi verdele aproape negru al ciprilor cari în-
locuesc palatele Palatinului se vede de acî ca 
un punt de doliu ce acopere ruinele unei splen
dori trecute. Când s'a prăbuşit imperiul roman, 
în pulberea care s'a produs prin căderea Iui s'au 
îngropat şi palatele Cezarilor şi Roma veche şi 

Scopul nostru va fi mai întâiu de-a face 
cu neputinţă activitatea ilegală a guvernului 
comun şi de-a împiedica ilegalităţile banu
lui. Dacă poporul croat va spriginî băc-
băteşte şi cu solidaritate acţiunea noastră, 
atunci se va naşte o nouă situaţie politică 
a cărei urmare necesară va fi revizuirea 
raportului dintre Croaţia şi Ungaria. 

Mişcarea de boicot. 
In Croaţia pornirea duşmănoasă ungurilor 

creşte mereu. Ea desigur ar fi izbucnit până 
acuma şi potrivit firei pătimaşe la poporului 
croat, ar fi produs multe excese grave, dacă 
deputaţii coaliţiei nu ar fi înfrânat-o din 
toate puterile. 

Zilele trecute un circ unguresc erà să vie 
la Agram pentru a da reprezentaţii. Popo-
raţia se pregătea să alunge circul unguresc. 
Deputaţii au intervenit, oprind orice mani
festaţie, dând însă loznica boicotului şi de 
sigur nici un croat nu s'ar fi dus la circ 
care a preferit să stea acasă. 

Simbolul mişcării de boicot este — ana
log floarei de lalea pentru unguri — floarea 
de tei. însemnele cu această floare se vând 
în mare număr, iar banii încasaţi se vor 
întrebuinţa pentru şcoalele croate din Istria. 

Rezistenţa pasivă. 
Banul a oferit profesorului universitar 

Spevec postul de şef de secţie (cea mii mare 
demnitate după bin). Spevec a declarat iasă 
că refuză. 

Toate ziarele croate scriu cu patimă şi 
ură împotriva Ungariei şi a ungurilor. Eie 
toate fac apel la popor să organizeze re
zistenţa pasivă faţă cu noul ban. Tot prin 
ziare se vesteşte că deputaţii vor face în 
camera ungară obstrucţie pe vieaţă şi pe 
moarte. 

Pedepsirea trădătorului. 
In vremea din urmă, delegatul croat epis

copul Drchobeczky a arătat o atitudine ne
demnă. Ei a căutat mereu sa pacteze cu 
guvernul unguresc, chiar după ce era evi
dent că acesta nu va ceda nici decurn. A-
ceastă conduită îndoielnică a episcopului a 

v ;a Appia şt aşa de gros a fost stratul ce s'a 
aşezat peste edificiul ro nan că a trebuit un lung 
şir de sute ds ani până să renască o a doua 
Romă. încet, încet a început o vieaţa sub dărâmă
turi, încet, încet Roma şi-a câştigat un loc de 
frunte printre cetăţile lumei, numai Palatinul, Fo
rul Roman şi via Appia au rămas aşa de ruinate 
de sguduitura căderei imperiului, aş i de învoite 
în pulberea ruinelor că astăzi numai suvenirurile 
mai vin să reînvîeze vieaţa d c : altădată. 

Via Appia era cea mai populată ; pe ea sute 
şi sute de călători se îndreptau spre Roma, mii 
şi mii de promenori veneau din Roma ca sa-şi 
piimbe în această stradă de modă, măreţia per
soanei lor, scumpetea litierilor şi a îmbrăcămin-
ţilor. împăratul trecea cu toata curtea, cu sute de 
favoriţi, cu sute de sciavi, cu sute de soldaţi; 
nobili romani îşi plimbau mândria rassei lor dra
pată în toga celebră, schimbând saluturi cu prie
tenii, ochiade cu frumoasele romane, zimbete cu 
celebrele curtezane ale căror gtuvaieruri făceau 
admiraţie tuturor femeilor; liberţi şi popor şi 
sclavi treceau pe aci într'o confuzie de voci, în 
glumele ce se schimbau delà unul la altul, în 
uruitul roţilor carelor pe grosolanul pavagiu, într'o 
nesfârşită mişcare de vieaţă ce se scurgea mereu 
printre îndoitul şir de morminte după marginea 
stradei, sub cari dormeau pe veci cei ce nu mai 
împărtăşau vieaţa. 

De sub salcâmul, la umbra căruia m'am întins 
pe iarba rară ce creşte pe marginea calei, vederea 
îmi este limitată într'un cerc strâmt în care câ
teva ruine mi-se arată sub o formă şi mai bizara. 
Deasupra, printre frunzele salcâmului mici şi fine 
ca nişte haşuri, albastrul cerului par'că s'a de-
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făcut pe deputaţii croaţi să-l excludă din 
coaliţie. 

Amintim că Drohobeczky nici nu este 
croat ci de origine rutean din nordul Un
gariei, şi pedepsirea acestui renegat a fost 
cât se poate de dreaptă şi meritată. 

Ó i n R o m á n k . 
M. M. L. L. rege ié şi r eg ina în s t r ă ină 

t a t e . Se crede că MM. LL. regele şi regina vor 
pleca între 20—24 Iulie în străinătate. 

La ducere Maj. Sa regele va merge pentru 
două zile la Ischl spre a face o vizită împăratu-
lui Franz Iosef. 

* 
Concen t r ă r i l e p e n t r u m a n e v r e l e d e 

t o a m n ă . Generalul Averescu, ministrul de răs 
boiu a dat un ordin cu privire la concentră
rile ce se vor face în vederea manevrelor de 

toamnă. 
Concentrările vor avea loc în luna Septemvrie 

şi vor dura 15 ziie pentru toate armele şi toate 
serviciile. 

Comandamentele corpurilor de armată vor 
Jrotărî epocile de concentrare pentru fiecare di
vizie. 

Trupele de infanterie vor forma regimente de 
trei batalioane, ale căror companii vor avea un 
efectiv de câte 137 oameni. 

in acest scop vor chema sub arme oamenii 
cu instîuctia complectă din contingentele 1903 
1904 şi 1905 cu schimbul. 

Batalioanele de vânători vor avea efectivul de 
pacr. 

Regimentele de cavalerie vor avea câte 4 es-
cadroane, cu 124 oameni pe escadron. Vor con-
ceiV.ra contingentele 1905 şi 1906 cu schimbul. 

Regimentele de călăraşi şi roşiori permanente 
vor concentra şi contingentele 1905 şi 1906 cu 
schimbul d/n escadroanele de depozit. 

Regimentele de artilerie divizionare vor fi for
mate din câte 4 baterii. 

Regimentul 1 artilerie de corp va fi for
mat din 4 baterii montate şi o baterie de obu
ziere. 

Regimentul 2, 3 şi 4 vor fi formate din câte 4 
baterii montate, o baterie de obuziere şi una că
lăreşti. 

Divizionul diviziei ÍX va fi format din 4 bate
rii montate. 

Regimentele de artilerie de cetate vor con
centra contingentele 1900 şi 1902 din concedii, 
întregi. 

părtat mai mult de pământ într'o înălţime ameţi
toare şi într'o splendare orbitoare de lumină Prin 
iarba rară un nebunatic vânt trece uşor, îmi 
mângâie faţa înfierbântată, se joacă cu firele de 
iarbă cari se pleacă salutându), se repede la ma
cul de acolo ce mirat să uită la mine cu ochiul 
Ш de foc, îl scutură trezàndu-1 din uimire şi 

când macul readus la realitate zimbeşte dând din 
cap* într'o parte şi în altă cu un gest de dojana 
blândă caşi cum ia r zice »nu te mai astâmperî 
strengarule«, e!, neastâmpăratul şi răsfăţatul vânt 
fuge râzând, se ridică în sus şi pătrunzând prin 
foile fine ale salcâmului le mişcă pe toate făcân-
du-le sà cânte ca un murmur îndepărtat de ape. 
Roma, Iunie 1907. 

Din glumele lui Mark Twain. Mark Twain 
povesteşte următoarea anecdotă: 

Primii coloni englezi cari au venit să civilizeze 
America aveau ceva comun cu primii coloni 
romani, cari nu prea erau toţi oameni recoman
dabili. Astfel Mark Twain care ştie de această 
istorie, nu ţine ca să audă pe compatrioţii săi 
celebrând nobleţă originei lor. 

Într'o zi, câţiva dintre ei se lăudau în pre
zenţa sa că aparţin familiei celei mai aristocra
tice. 

Acesta descindea din cutare baron, acela din 
cutare prinţ. Singur Mark Twain păstra tăcerea. 

Totuşi par'că frământa ceva în capul său. 
— D-voastră nu aveţi un arbore genealogic? 

îl întrebă unul din ei. 
— Da, zise Mark Twain sunt gata de a-1 de

semna.. 
Şi arată desenul unui arbore de care se ba

lansau spânzuraţi... 

Regimentele de geniu vor avea efectivul de 
pace. 

Companiile sanitare şi de subsis tera vor con
centra contingentele 1900 şi 1902 întregi. 

Regimentele de infanterie vor concentra dintre 
ofiţerii de rezervă cari au primit prima de echi
pare, aţâţi câţi vor fi necesari, pentrucă fiecare 
companie să aibă câte trei ofiţeri, începând 
cu ofiţerii cari au fost scutiţi în primăvara a-
ceasta. 

Ceielalie arme şi servicii nu vor chema ofiţeri 
de rezervă. 

Gardele, în timpul concentrărilor, vor fi făcute 
de trupele cu schimbul din infanterie, contingen
tele 1905 şi 1906. 

In corpul II de armată căruia i-se vor alătura 
regimenieie de roşiori şi bateriile călăreţe, divizia 
iif-a din Târgovişte, comandată de generalul 
Cica, va lupta, în contra diviziei a IX-a din 
Constanţa, comandată fiind de dl general I. Culcer. 
Divizia lV-a, comandată de di general Angelescu, 
va face manevre de brigade mixte contra brigade 
mixte. 

* 
Concedi i l e miniştrilor. D-nii DimitrieSturdza 

preşedintele consiliului de miniştri, Emil Costi-
nescu, ministrul de finanţe şi Vasile Mortzun, 
ministrul lucrărilor publice, vor lua concediu cu 
începere delà 4 Iulie st. v. Cei trei miniştri vor 
părăsi probabil ţara Marţi seara şi se vor duca 
tustrei la Karlsbad. 

In timpul absenţei dlui D. Sturdza, interimatul 
preşidenţiei consiliului îl va avea d! Spiru Haret, 
ministrul instrucţiei publice. 

Dl Ionel Bratianu va ţine interimatul ministe
rului afacerilor străine şi dl Torna Shlian pe al 
lucrurile publice. 

* 
O frumoasă c e r e m o n i e a avut loc la Giur

giu cu prilejul inaugurării monumentului ridicat 
în amintirea nenorocitului locotenent Ioan Niţu-
lescu, care în luwa Martie a căzut jertfă răscoalei 
ţărăneşti din Stăneşti. La 9 '/2 diminesţa s'a făcut 
o slujbă la biserica Sf.-Treime în prezenţa d-Ior 
I. Ghica, prefect, Parthenescu, primar şi tot cor
pul ofiţeresc a! garnizoanei. 

Dupa rugăciuni, toată asistenţa s'a dus la ţin-
tirimul Sf.-Treime unde valorosul ofiţer este în
mormântat. 

De-asupra mormântului se ridică monumeniul 
executat prin sculptorul Petrescu : el închipueşte 
pe un medalion portretul locotenentului Niţulescu. 
j o s se află următoarea inscripţie: »In amintirea 
bravului locotenent din compania 1, a regimen
tului 5 Vlaşca, mort pe câmpul de onoare în 
timoul răscoalelor ţărăneşti, la Stăneşti, în Martie 
1907.« 

Discursuri au fost rostite de-asupra groapei 
prin părintele Marin Popescu, preotul garnizoa
nei prin părintele Grindeanu din Ginliu, socrul 
defunctului. 

Greva de là Galaţi. Deoarece unele ziare 
continuă să dea ştiri fantaziste în privinţa grevei 
din Galaţi, repetăm. 

1) N'a fost în Galaţi nici un minut grevă ge
nerală. DeSa proclamarea ei şi până Sâmbătă, data 
reîntrărei tuturor în lucru, proporţia greviştilor a 
fost 1/4 grevişti şi 3/4 în lucru. 

2) Nu s'au făcut nici un fel de tratative, Du
minecă, cu dr. Rakowski şi acoliţii lui, fiindcă nu 
era nevoe să se trateze deoarece grevă gene
rală n'a fost, cei 1/4 dintre lucrătorii cari au fost 
în grevă luaseră lucrul toţi, de Sâmbătă, şi de o 
grevă generală nu mai putea fi vorba. 

S'au primit la prefectură în audienţă câţiva lu
crători şi d nii dr. Rakowski, Cocea şi Socor, 
cum se primesc zilnic toţi acei cari cer audienţă. 

Nu au fost însă nici un fel de tratative cu ei 
şi toată convorbirea publicată de » Universul «, 
» Dimineaţa* şi »Adevarul« este de domeniu! fan-
taziei. (* Voinţa Naţională«). 

în chestia manuscrisului lui G. Popovici. 
In chestia manuscrisului rămas delà Gheorghe 

Popovici şi care tratează despre dreptul vechiu 
şi istoria sa, un cetitor ne adresează următoarele 
rânduri : 

Domnule Director, 
Bine faceţi că amintiţi despre existenţa unui 

manuscris care cuprinde opera vieţei Iui Gheor

ghe Popovici care n'a fost numai un spirit de 
elită şi un mare patriot, dar şi un ager şi pă
trunzător cercetător al trecutului nostru sub toate 
formele sale. 

Cu aceasta aţi făcut o îmbucurătoare destăi
nuire, căci prea puţini ştiau că Gheorghe Po
povici a lăsat după el o lucrare, şi încă una mo
numentală, şi este o bucurie de a aflà un ase
menea lucru. 

Cred însă că dacă a rămas un manuscris, nu 
trebue să vă alarmaţi asupra soartei sale, şi că 
va ieşi ia iveală fără de nici o somaţiune spe
cială, căci nu pot admite că persoana în pose
siunea căreia se află actualmente, ar puteà aveà 
suprema impietaie, atâi către cel dispărut dintre 
noi în mod atât de prematur, cât şi către ştiinţa 
română, sa nu dea la iveală această scumpă, 
moştenire literară. Un cititor. 

Avem de răspuns un singur lucru la observa
ţiile din scrisoarea de mai sus. 

Nici noi nu ne îndoim un singur moment ca 
într'o bună zi manuscrisul în chestiune va vedea 
lumina zilei. 

Ceeace n'am vrea însă şi vom şti să împiede
căm cu orice preţ, este ca lucrarea să apară sub 
o altă iscălitură, dupăce vor mai trece câţiva ani 
şi se va fi uitat în curând uitătoarea noastră 
ţară că a fost odată un Gheorghe Popovici, care 
împins fiind cu tot dinadinsul ia desnădejde şi a 
curmat vieaţa şi a lăsat după el o lucrare funda
mentală pentru istoria dreptului român. 

Asemenea isprăvi, care reprezintă cel mai 
odios gen de piraterie literară s'au mai întâmplat, 
şi tinta noastră este tocmai să zădărnicim în ca
zul de faţă o astfel de întreprindere. 

Aşadar, încă odată am ridicai chestia, atât pen
trucă să se aducă decedatului cuvenitul omagiu, 
pub!icându-i-se lucrarea cât şi pentrucă să se 
publice sub numele său. 

Şi fiindcă am revenit, să repetăm întrebarea : 
Unde e manuscrisul ? 
La cine ? Prezentul*). 

Cuvântarea űlui Kalinűeru la institutul 
Oteteleşeanu. 

In zilele de 23 şi 24 Iunie a. c. s'au ţinut exa
menele la institutul de fete Ioan Oteteleşeanu delà 
Măgurele. 

Au azistat d-nii : Haret, ministru cultelor, A. 
Saligny preşedintele Academiei române, I. Ka-
linderu şi d na Emilia Stroie Popescu, din partea 
ministrului instrucţiunii publice. 

In ziua din urmă a avut loc încheierea anului 
şcolar prin o producţiune a elevelor. 

Asemenea eleva Elena Lazar din clasa VI a 
rostit o cuvântare de mulţumire M. Sa Regelui, 
înaltul protector al institutului, distinselor per
soane cari au azistat Ia examene, şi îndeosebi 
dlui I. Kaiinderu, care a fondat această şcoală şi 
urmează să se intereseze de cursul ei şi de eleve. 
Apoi di director Slavici a arătat educaţiunea ce 
s'a dat fetelor şi speranţele ce se pun într'ânsele, 
de a fi în vieaţa model de femei muncitoare, lu
minate şi binefăcătoare. 

In urmă dl Ioan Kaiinderu, a ţinut arest discurs: 

Scumpe eleve, 
Viu totdeauna cu plăcere în mijiocul vostru. 

Bucuria mea e mai mare !a examene, sau în ziua 
în care se sfârşesc, pentrucă pot să preţuiesc 
progresul ce aţi făcut. 

Sunt foarte mulţumit că răspunsurile voastre 
au fost satisfăcătoare, ca şi obiectele ce aţi lucrat, 
sub conducerea d-nei directoare Slavici, dlui di
rector Siavici şi a corpului profesoral. Asemenea 
vă mulţumesc pentru sârguinţa ce aţi pus în 
acest an la studii şi lucrări. 

Progresul vostru e un prinos de recunoştinţă 
pentru mult regretatul binefăcător, pentru M. Sa 
Regele, înaltul patron al institutului, ca şi pentru 
Academie şi toţi aceia cari se ostenesc pentru 
voi, în frunte cu mult respectatul şi veneratul 
domn Sturdza, care de un lung şir de ani în
chină munca şi mintea sa Academiei şi institu-
ţiunilor ei. Cum însă scopul şcoalei e mult mai 
întins şi folositor patriei, recunoştinţa voastră ră
mâne să se desăvârşească de acum înainte, mai 
mult sau mai puţin, după stăruinţa ce veţi pune 
fiecare întru aplicarea cunoştinţelor ce aţi primit. 

In această privinţă mă adresez în special vouă, 
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care isprăviţi cursurile şi vă înapoiaţi la căminele 
părinteşti. 

Timp de 6 ani, cât aţi stat în institut, v'aţi 
pătruns fără îndoială de viitoarea voastră datorie 
şi desigur că veţi căuta să răspândiţi lumina, 
munca şi ordinea în familia voastră, în cercul, 
satul sau oraşul în care veţi trăî. 

Cu bunăvoinţă veţi putea face mult bine, căci 
aţi primit o educaţiune care vă permite nu numai 
să ştiţi cum să vă purtaţi, pentru a servi ca pildă, 
ci şi cum să lucraţi pentru a învinge greutăţile 
şi a stârpi răul acolo unde îl veţi întâlni. Ase
menea v'aţi putut încredinţa că în definitiv o por
nire bună sau rea, e mai mult un obiceiu, o a 
doua natură, sau »de zece ori mai tare decât na
tura« cum a zis ducele de Welington. Nu e însă 
mai puţin adevărat, că o deprindere se poate şi 
desface, dacă cel care încearcă o cunoaşte bine 
şi întrebuinţează mijloace potrivite. 

Se mai cer şi alte calităţi : în primul rând ini
ţiativă şi o voinţă tare. Apoi pătrundere pentru 
a şti să prindeţi toate împrejurările care pot fi 
de folos, şi a nu slăbi acţiunea, pânăce prefacerea 
n'a prins adânc în locul celei dinainte. Odată 
ajunse acî, trebue apoi să urmaţi a stimula noua 
direcţiune, căci orice calitate, orice tendinţă, se 
stinge dacă nu e neîncetat în acţiune. 

In sfârşit vă mai povăţuiesc ca în tot ce veţi 
face să întrebuinţaţi cât mai mult exemplele. Voi 
inşivă să fiţi o pildă vie, neuitând niciodată 
maxima filosofului român : »exemplele mişcă mai 
tare decât vorbele*. Asemenea să vă folosiţi de 
orice împrejurare ce vă oferă vieaţa, pentru a face 
binele, căci un sfat, un exemplu dat ia timp prinde 
mai uşor, 

Implinindu-vă în acest chip datoria, lucraţi în 
interesul vostru propriu 

In institut v'aţi însuşit multe deprinderi bune. 
Ele vor fi însă după cum zisei, cu atât mai trai
nice şi mai folositoare, cu cât le veţi practica 
mai mult. Prin practica lor câştigaţi o mai mare 
siguranţă şi o libertate de cugetare care vă va 
permite să vă îndreptaţi mintea şi asupra altor 
chestiuni. 

In sfârşit spiritul, care e continuu ocupat, câştigă 
în viociune, ca şi munca care întreţine corpul şi 1 
face mai sprinten, mai rezistent. 

Încredinţat că fiecare din voi, care absolviţi în 
acest an, é pătrunsă de datoria de a fi folositoare 
semenelor, îmi fac o plăcere a vă oferî câte o ro
chie ca amintire. Iar vouă, care mai rămâneţi, vă 
doresc petrecere frumoasă în vacanţă, pentruca 
la toamnă să puteţi reîncepe studiul cu puteri 
înviorate. 

Să trăiţi, scumpe copile! 

afaceri 
»Astra« în Sălagiu şi S ă t m a r . 

Apropiindu-se adunarea generală a »Astrei«, 
despărţămintele ei se grăbesc a convoca pe mem
brii la adunările lor generale. Aşa şi despărţă
mintele din Sătmar şi Sălagiu desfăşură o activi
tate lăudabilă şi atât de folositoare în acele ţi
nuturi. „ u I T . . 

Secţiunea (despărţământul) Satmar-Ugocia in
vită pe membri ei la o adunare generală ce se 
va ţinea în comuna Mocira. Convocarea este is
călită de domnii Oheorghe Şuta director şi dr. 
Vasile Lucaciu, secretar. In programul adunăm 
aflăm între alte puncte şi o dizertaţiune pentru 
popor şi alegerea unui nou comitet. 

Despre despărţământul Şimleu aflăm din »Ga
zeta de Duminecă « din Şimleu că secretarul sec
ţiunii, di dr. C. Meseşianu învită pe bibliotecarii 
delà bibliotecile pentru popor să-şi prezinte ra
poartele. Din această Invitare aflăm că astfel de 
biblioteci se găsesc în următoarele comune din 
secţiune : Oiorocuta, Bârsăul-de-sus, Babta, Oarţa-
de-sus, Oarţa-de-jos, Derşida, Chieşd, Buciumi şi 
Supurul-de-sus. Dorim ca aceste biblioteci să a-
ducă roade bune în sînul poporului pentru care 
sunt făcute. л „ „ 

De asemenea ne bucurăm ca in despărţămân
tul Tăşnad al »Astrei« se va ţine prima adunare 
generală. înainte cu Dumnezeu ! 
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Lucruri triste în Caransebeş. 

Vorbind despre despărţământul »Astrei«, » Re
naşterea* zugrăveşte stările din Caransebeş 
astfel : 

Un oraş curat românesc. Atâta inteligenţă ro
mânească nu are nici un oraş din patrie. Ţinutul 
întreg românesc. Şi câţi membrii are Asociaţiu-
nea în acest despărţământ ? 41, zi patruzeci şi 
unu. Acest număr îl reprezintă Caransebeşul 
şi jurul. Adecă sincer vorbind o ruşine fără 
păreche. 

Avem o mulţime de tineri. Viitorul şi speranţa 
naţiunei! Unde sunt aceştia? Ce fac ei pentru 
poporul, cărei susţine ? 

Ori cred aceşti domni, că a se preumblă pe 
strade în haine elegante — şi poate nepiătite — 
înmănuşaţi şi parfumaţi, şi a porunci noaptea 
prin cafenele ţiganilor, să zică şi una românească 
— e de ajuns ? Oare n'are drept poporul ro
mân să pretindă mai mult delà ei ? 

Nu ni-se vor deshide odată ochii, să vedem 
ce fac popoarele din jurul nostru?" Delà ma
ghiari am putea învăţă iubire de neam, şi a ţi
nea morţiş Ia ce e al nostru. Am patea învăţa 
că atunci, când e vorba de o chestie de interes 
general, — atunci să călcăm peste tsate consi 
deraţiunile, să uităm toate mizeriile zilnice şi 
umăr la umăr să luptăm nu de dragul unuia sau 
altuia, ci de dragul binelui obştesc. 

Să lăsăm la o parte gusturiie şi pornirile ari
stocratice, căci nu suntem conţi nici principi, 
ci suntem fii din opincă. 

Din sirăifiătafu. 
C o n f e r e n ţ a d e p a c e d e î a H a g a . UM membru 

englez al conferenţei de pace delà Haga s'a ex
primat într'un mod dispreţuitor asu pra activităţii 
de până acum a conferenţei de pac< *, în cari îna
inte cu câteva luni se spuseseră a şa mari spe
ranţe. Intr'adevăr: Decisiunile aduse de sonferenţă 
sunt de un caracter pur platonic. 

Conflictul japon-american. 
Am arătat că în jurul forturilor deîa Ro-

sencrain din Statele-Unite a fost surprins 
un spion japonez făcând fotograffi şi de-
semnuri. Din San-Diego, oraşul apropiat 
de aceste forturi se anunţă că u:i al doilea 
spion japonez a fost surprins făcând dease-
menea desemnuri şi fotografii. 

Sub impresia acestor fapte, o mare agir 
tăţie a pus stăpânire pe spiritele populaţiei 
albe din San-Diego. Un număr în.semnat 
de japonezi trăiesc în acele părţi. Fiecare 
clipă se aşteaptă o ciocnire între albi şi ja
ponezi. Japonezii s'au concentrat în oraş 
pentru a se apăra de un atac venit din 
partea albilor. Aceştia se pregătesc să facă 
manifestaţii împotriva japoaezilor. Ziarele 
americane ridică acuze grave încontra lor, 
spunând că printre ei s'ar afla mulţi ofiţeri 
japonezi deghizaţi, cari spionează puterile 
armate ale Americei. 

Rusia. 
Teroriştii . In Varşovia alaltăseară mai mulţi 

terorişti au întrat în casa bogătanului Spilrein 
din strada Malewkut. Ei îi cerură suma de 1000 
de ruble. Spirlein refuză şi se refugia pe scară 
spre a ieşi din casă. Teroriştii aruncară o bombă 
după el. Scara fu distrusă, uşile şi geamurile se 
nimiciră, dar nimeni nu a fost rănit. 

* 
Un aghiotant s inucigaş . Aghiotantul gu-

vernorului general din Moscva, Hörschellmann, 
colonelul Bers delà gardă, ieri s'a împuşcat pe 
bulevardul Tverskoi. Se bănueşte că motivul si-
nuciderei sale ar fi destăinuirile ziarului »Russi« 
despre asasinarea deputatului Jollos. Autorul mo

ral aî acestui asasinat ar fi după numitul ziar 
aghiotantul sinucigaş. 

Japonia, 
C o r e a coiîira Japoniei . Intre Japonia 

şi provincia cucerită Corea s ra ivit deja un 
conflict. Din Söul, capitala Coreei se a-
nunţă, că între marchizul Ito, locţiitorul 
Mikado-ufai şi între împăratul corean sunt 
divergenţe. împăratul s'a închis în palat ne
voind să ştie nimic de afacerile ţărei şi a 
trimis vorbă miniştrilor, să facă ce voiesc. 
Probabil, că împăratul de Corea îşi va da 
dimisia. 

Oiest ia marocană. 
Răscoala Rai su fi. Victoria reportată 

din partea trupelor sultanului asupra tru
pelor pretendentului Raisuli a făcut o im
presie bună în populaţie. Probabil că Rai
suli va fi nevoit să cedeze definitiv. 

Franţa şi Italia. 
Monumetul lui Garibaldi la Paris. 

Sâmbăta trecută a fost desvălit monumen
tul lui Garibaldi la Paris. Au luat parte 
la serbare preşedintele Fallieres, primul-mi-
nistru Clemenceau, miniştrii Pichon şi 
Piquart şi un public număros. Dintre vor
birile rostite e îndeosebi de mare însemnă
tate vorbirea ministrului de răsboiu Pi
chon la monumentul lui Garibaldi. Mini
strul francez s'a exprimat în cei mai căldu-
roşi termini asupra italiei şi a marelui ei 
general Giuseppe Garibaldi, eroul liberta
téi. Iată în câteva cuvinte discursul rostit 
de Pichon : » întreaga Franţă şi Italia ser-
bătoresc ziua înfrăţirei în momentelele a-
cestea la statua eroului Garibaldi. 

Manifestaţia de azi dă ocazie celor două 
|ări-surori să-şi araie simpatiile călduroase 
una faţă de alta. Noi, francezii suntem 
amicii poporului, a cărui libertate a răsărit 
pe câmpiile de bătălie îmbibate şi în sânge 
frăţesc francez. Şi noi trăim în dorinţa ideală 
a trăî în cea mai depună solidaritate cu 
fraţii noştri, italieni şi a păzî pacea interna
ţională «. 

Sunt, afară de vorbirea ministrului Pichon, 
de remarcat discursurile ambasadorului Ita
liei Aîiotii, dar îndeosebi şi discursul ginerelui 
lui Garibaldi, a generalul* italian Câuzio; toate 
discursurile asigurau că între Franţa şi Italia 
există .legăturile celei mai strânse prietenii. 

A R A D , 15 Iulie n. 1907. 

— Mişel i i contra R o m â n i e i . Ziarele, 
ungureşti de ieri publicau toate ştiri despre 
pretinse turburări grave în Galaţi, ciocniri 
sângeroase între soldaţi şi grevişti, şi, — 
ceva mai grav — expulzarea mai multor 
unguri, implicaţi în mişcarea, socialistă d'a-
colo. In sfârşit lucruri aşa grozave nu erau 
aceste, căci greve şi mişcări de munci
tori se petrec acum în toate părţile, to
tuşi cunoscând noi bunăvoinţa cu care 
presa ungurească tratează chestiile româ
neşti am primit şi ştirea aceasta cu cuve
nita' rezervă. Şi rezerva aceasta ni-a cruţat 
şi în cazul de faţă a., desminţire, pe care 

Cine sufere? 
Des atomac, de constipaţie, de lipsa, de 

pofta, de mâncare? 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mai multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR-
GONY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi 
nerale, în băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY, 

Proprietar : Loser János, Budapest« 
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trebue s'o dăm unei calomnii, căci ştirile de 
sus nu erau decât calomnii, cari se debi
tează în vremea din urmă des la adresa 
României. Ziarele ce ne sosesc din Bucu
reşti iau cu indignare act despre ştirile de 
sus apărute întâiu în ziarul ovreesc »Neue 
Freue Presse«, care de un timp încoace este 
mijlocitorul tuturor minciunilor şi invecti
velor la adresa României în presa străină. 
Din »Neue Freue Presse« ştirile acestea îşi 
fac ocolul intâiu în presa fraţilor noştri 
unguri. Ei sunt cei dintâi prietini cari com
pătimesc cu nenorocirile multe şi grozave 
câte se descarcă mereu asupra României, 
Ne aducem aminte, că şi pe vremea răs
coalelor, ei ne ţineau mai bine în curent 
cu cele mai înfricoşate veşti, cari abia poate 
în a zecea parte erau adevărate, ei le pu
blicau însă, probabil pentru a ne conşela 
şi linişti pe noi. Aşa şi ieri au profitat cu 
aviditate de ticăloşia perciunatului din Viena 
şi şi-au umplut coloanele cu »anarhia ce 
stăpâneşte în Romania«. 

Nu vă mai credem, perciunaţilor ! 

— Prigoniri le . Răsfoind ultimul nu
măr al »Tribunei« mi-a bătut la ochi imediat 
numărul mare al prigonirilor contra noastră. 
La Beiuş ni-s'au făcut cele mai mari nedrep
tăţi, învăţătorii noştri din Bihor sunt sus
pendaţi unul după altul şi li-se retrage aju
torul de stat ; examenele pedagogiei noastre 
din Caransebeş au fost suspendate, fiindcă 
şcoala nu se închină înaintea pretenţiilor 
şoviniste ; două dame române venerate, 
mama şi soţia deputatului Vlad au fost îm-
procesuate pentru »agitatie«, iar din Bănat 
ne vine ştirea celor mai revoltătoare bruta-
talităţi jandarmereşti... 

Intr'un singur număr al ziarului nostru 
am înregistrat deci nu mai puţin decât 5 
cazuri de prigoniri împotriva noastră. 

— In vilegiatură. P. S. Sa Episcopul De-
tnetriu Radu petrece lunile de vară la Stâna de 
ѵгіе (lângă Beiuş.) — P. S. Sa episcopul Iosif 
fiossu a plecat la Marienbad. 

Adunarea generală a Asociaţiunei 
după cum aflăm din «Revista Bistriţei « se 
va ţinea în Bistriţa în zilele de 21 şi 22 
Septemvrie. 

In Bistriţa s'a şi constituit deja un co
mitet însărcinat cu organizarea serbărilor, 
ce se vor da cu acest prilej. Acest comitet 
a hotărît să învite pe dl Zaharie Bârsan 
cu trupa sa să deie în seara primă o re
prezentaţie teatrală, iar în seara a doua se 
va da un concert, cu concursul Reuniunei 
de cântări din Bistriţa şi două dintre cân
tăreţele noastre artiste. 

— Meseriaş i i noştri i din Arad îşi dau 
toate silinţele a întemeia o societate de cân
tări, un cor. Am anunţat în n-rul nostru 
de Vineri că Duminecă se constitue acest 
cor, iar în »Socialele« din n-rul apărut Sâm
bătă am arătat cât de bine ar face inteli
genţa, dacă ar spriginî, măcar moraliceşte, 
această frumoasă silinţă a meseriaşilor no
ştrii. Deşi am anunţat deci de două ori con
stituirea corului şi am făcut apel la inteli
genţă, totuşi afară de doi-trei intelectuali, 
publicul nostru aradan nu a ţinut să spri-
ginească o mişcare atât de sănătoasă. Facem 
încă odată apel la inteligenţa din Arad să 

arate mai multă simpatie meseriaşilor noştri 
şi să le dea tot spriginul moral. Mâne, Marţi, 
seara la 8 ore meseriaşii ţin o nouă întrunire 
în »Casa Naţională*, la care, după cum sun
tem informaţi, vor participa mai mulţi mem
brii ai inteligenţei din Arad. — Meseriaşilor 
le strigăm: înainte! 

— Jurământu l învă ţă tor i lor din 
Cluj . »Elore« din Cluj scrie că la depu
nerea jurământului pe constituţie şi patrie 
numai doi învăţători români ar fi fost faţă 
şi acuză pe părintele dr. Dăianu pentrucă, 
deşi învitat fiind a lipsit delà acest act. 
Ziarul şovinist, fireşte îl atacă cu violenţă 
pe dânsul şi se indignează de toată »hor-
da antipatriotica« a învăţătorimii româneşti. 
Pentruce nu ni-se face mâna pumn ? ex
clamă ziarul. Dar nu înţelegem nici noi, 
pentruce ? Am dori să o vedem odată şi 
noi încleştată pumn aici acasă la noi, nu 
în cameră ! 

— Din d ieceza gr . cat. d in Orade. Cetim 
în » Unirea* : Dr. Fíorian Stan, canonic, a fost 
numit rector al seminarului de băieţi, — loan 
Butean, canonic, de director la preparandie, — 
Vasile Dumbravă, profesor, de director al gim
naziului delà Beiuş, — Corneliu Szabó, candidat 
de profesor e numit de profesor la preparandie, 
în locul Iui Leontin Panovici, care s'a depărtat 
spre a-şi sfârşi studiile universitare. — O veste 
îmbucurătoare mai aflăm de!a Orade, anume că 
în locu! edificiului nepotrivit pentru preparandie, 
se zideşte un edificiu nou. 

— Alegere . Ni-se scrie: In 12 1. c. a fost a-
gere de învăţător în fruntaşa comună Gurbediu. 
Dintre 6 recurenţi majoritatea absolută a votu
rilor a întrunit-o George Mâtea, înv. în Coaşd, 
care a fost declarat de ales. 

— înche ierea anului şco lar la ş c o a l e l e 
secundare r o m â n e d in Braşov — scrie »Gaz. 
Trans.« s'a făcut Vineri cu solemnitatea obişnuită. 
După oficiarea serviciului divin în biserica sf. 
Nicolae un public număros şi ales s'a întrunit în 
sala festivă a gimnaziului, unde după cântarea 
unei frumoase rugăciuni de către corul elevilor 
sub conducerea dlui profesor G. Dima, dl direc
tor V. Oniţiu a rostit discursul de încheiere. După 
discursul diui Oniţiu, care a fost călduros aplau
dat de cei prezenţi, corul elevilor a cântat din 
nou două compoziţii frumoase, cari s'au distins 
prin o executare şi lucrare admirabilă. Dirigentul 
şi coriştii au fost distinşi cu bogate aplauze. In 
urmă a luat cuvântul părintele dr. V. Saftu, care 
relevează cu satisfacţiune progresele din an în an 
tot mai frumoase ale şcoalelor secundare române, 
învită pe profesori să cultive în munca lor ane
voioasă pentru luminarea elevilor, dragostea fră
ţească, baza de căpetenie a oricărui progres ade
vărat, îndeamnă pe elevi sa ţină cu sfinţenie la 
biserica şi şcoala românească şi laudă pe elevii 
cari s'au distins în studii. 

A urmat apoi premiarea eleviior prin cărţi fo
lositoare. Au fost premiaţi pentru progres în stu
dii din cl. I. gimnazială elevii Lucian Blaga, Oc-
tavian Giurgiu şi Gh. Popa, din cl. II gimn. Oc-
tavian Puşcariu, Teodor Sălăgean şi Gheorge 
Sglimbea, din cl. III gimn. Dumitru Birt, Horia 
Giurgiu şi Gheorghe Clinciu, din cl. IV gimn. 
Ioan Piesa, din cl. I reală loan Moarcăs, Panteli-
mon Dobrea şi Const. Bohălţian şi din cl. IV 
reală Vasile Voicu. Premiul moralităţii din fondul 
premiilor jubilare înfiinţat de dl A. Bârseanu s'a 
acordat elevului Vasile Tâmpa din cl. Vil gimn. 
Din fundaţiunea d-nei B. St. Blebea au fost pre
miaţi pentru progres în muzică elevii Ogea N . 
şi Birt D. 

După aceasta frumoasa serbare s'a încheiat. 

— La examenul de maturitate de là g im-
nazul din Năsăud au reuşit cu eminenţă : A. 
Ungur, Valeriu Candale, Victor Coşbuc, L. Onea ; 
cu bun : Pentru Cheresteş, Oct. Marcus, Sever 

Mureşian, Ana Simon, Laura Seni; cu suficienţi 
1er. Anisiu, AI. Boboia, Aur. Bodea, I. Cheresteş 
Val. Ciurdárean, I. Filip, T. Lazar, FI. Matei, M. 
Mendel, Silviu Popa, Gavril Puica, Emil Seni, 
V. Zinveliu, Val. Boca, I. Buta, Aurel Monda. 
Repeţesc examenul din 1 studiu 5, din mai 
multe 1 student. 

— Pentru primirea la cursul t e o l o g i c al 
seminariului arhidiecezan din Sibiiu sunt a se 
înainta rugările până la 1/14 August 1907. Delà 
concurenţi se cere a se alătura Ia cerere cartea 
de botez, testimoniul de maturitate şi un testi
moniu medical despre starea sanitară. Pentru pri
mirea în cursul I de pedagogie sunt a se înainta 
cererile de asemenea până la 1/14 August a. c. 

— Se închid cârciumele ! Ni se scrie : In 
urma unui ordin al preturii din Mediaş (pentru 
întreg cercul) în comunele Buia şi Călvasăr (pe 
cât ştiu eu, se poate însă că şi în altele), comi
tetele comunale au adus hotârîrea, ca de Sâm
bătă seara până Luni dimineaţa cârciumele să 
fie închise fără întrerupere. Asemenea atât în 
sărbătorile noastre, cât şi în cele gregoriáné, 
această hotărîre are valoare. Cârcimarii — jidanii 
toţi dearândul — sunt năcăjiţi rău şi au cercat 
să sfătuiască pe membri comitetelor să voteze 
contra propunerii acesteia, dând unora dintre 
fruntaşi chiar şi beuturi în mod gratuit. Dar 
zadarnic. Hotărîrea va lua fiinţă îndată după tre
cerea alor 15 zile. gg. 

— P e t k o w ucigătorul prim-ministrului bulgar 
Petrow a fost osândit de tribunalul de răsboiu 
la moarte prin ştreang. Principele Ferdinand a 
aprobat sentinţa şi astfel azi a fost executat. 

= Duel între şovinişt i . Am amintit despre 
scena clasică între doi şovinişti, mânauifori ai 
patriei : deputatul Olay şi şeful de stenografi per
ciunatul Fenyvessy, cari s 'au înjurat în camera ca 
la gura cortului. A întrat şi puţin antisemitism 
întte heghemonii noştri, cari de altfel trăiesc bine 
cu jidanii. O'ay a strigat spre Fenyvessy în 
plină cameră: »Ce vrea jidanul acesta puturos ?* 
Fenyvessy a plecat din Budapesta. Fiul său, 
József a provocat în locul tatălui său pe Olay. 
Condiţiunile au fost foarte grele. Sfârşitul co
mediei a fost, că ori cât de urechiat ar fi fost 
»Fenyvessy junior« Olay i-a mai ciopârtit puţin : 
i a tăiat o bucata zdravănă din ureche. 

— Baccarat. încă o tragedie a acestui joc 
de cărţi se vesteşte din Budapesta. Dr. Reich 
Kálmán, un advocat abia de 30 de ani era un 
om cu o situaţie socială respectată cu o cance
larie de advocat bună şi cu 40.000 de fl. avere. 
Dar patima teribilă a jocului de cărţi îl prinse ca 
înir'un vârtej. In vreme scurtă îşi tocă toată 
averea şi neglijându-şi advocatura, se ruină cu 
desăvârşire. Cu ultimul rest din avere prefă-
cându-şi averea în bani, el a fugit în America. 
Cazul lui stârneşte multă senzaţie. 

— Expediţ ia W e l l m a n n . Am amintit de re
peţi te-ori despre expediţia la polul-Nord a ame
ricanului Wellmann, care, cu toate că are un 
exemplu înfricoşător în nenorocita expediţie cu 
balonul francezului Andrée, totuşi încearcă a 
face periculosul drum. Din Bergen se anunţă, că 
preparativele expediţiei Wellmann sunt terminate 
şi îndrăzneţul aeronaut va încerca drumul cu ba
lonul la polul-Nord. înainte de plecare, Wellman 
aşteaptă sosirea fiicelor sale din America, de cari 
se va despărţi. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune
bru : Cu inima întristată anunţăm tuturor rude
niilor şi cunoscuţilor, cumcă iubita noastră mamă 
şi soră văd. Elisabeta Pestean născ. Grozăvescu, 
după un morb greu şi îndelungat, astăzi la orele 
12 ziua a adormit în Domnul, în al 53-lea an al 
etăţii. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte 
se vor depune spre odihnă veşnică în cimitirul 
gr.-or. din Lugoj. Luni în 15 Iulie n. la orele 9 
a. m. Odihnească în pace şi eternă să-i fie amin
tirea. Făget, 13 Iulie 1907. Titu Pestean, ca fiu. 
Persida Arjoca n. Grozăvescu, Dobriţa Cimpo-
neriu n. Grozăvescu surori. 

La boala «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabil pentru l euze şi copi i în faşe. Tot 
o m u l iubitor de curăţenie indispenzabi l trebue I 
să întrebunţeze medicamentul «ZERO», căci prin | 
el dobândeş t i o dispoziţie plăcută şi fo los i toare . 
• • • î m p i e d e c ă ori-ce infecţie şi zgăriere. 11 • • ZERO 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 
u n d e s e poa te căpăta. 

„ Z E R O " e fabriiament de vată, brevetat. 
BUDAPEST VII. — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon 87-52, 
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— Aduc !a cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis b i r tu l „8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult ori. public, ră
mân cu stimă Répássy Pál. 

— Nu mai e păr cărunt. »TINCTOL« (Marca 232) 
e idealul unui mijloc de a vopsi părul, care dă părului 
eărunt de pe cap şi barbei peste câteva minute luciul pă
rului tinăr şi culoarea naturală avută, blondă, blondă în
chis, brunetă sau neagră. 
g:f«TINCTOL» este un preparat absolut nestricăcios, con
stă dintr 'un singur lichid şi folosirea e nu se poate mai 
simplă. Cu un piepten des înmuiat în acest lichid se 
piaptănă părul şi culoarea părului e dată, care rămâne 
permanent în câteva minute uscându-se pe păr. 

La comande se roagă indicarea culoarei cerute. 
Preţul unei sticle cu descrierea folosirei în 4 limbi este 

3 coroane. 
Se capătă la fabricantul F r i e d r i c h R a d d a , farmacist 

în P a n c s o v a , Ungaria-de-sud. 
Magazină permanentă la Jos. von Törők, farmacist in 

Budapesta, König utcza. 

— Medic ină s igură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismul 
idică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure . Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo-
tecar, în Hajduszovát. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, Ia Paris în anu! 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oara. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Insăş vieaţa lucrează pe pânză. 
Program cu caracter exclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţinea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până Ia oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile : locul 1: 60 fii., locul II : 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

La Caransebeş ! 
— Unde-ţi duci copilul la liceu ? 
— La Caransebeş. 
— Pentruce ? 

— Dacă Burdea fără liceu a ajuns consilier de curte, 
ce-o să iasă băiatul meu dacă face liceul lui Burdea? 

Ultime informafiufii. 
Turburări sângeroase la o adunare 

socialistă din Budapesta. 
Ieri socialiştii creştini voiau să ţină o în

trunire într'o grădină publică din József
város. Abia că s'a constituit însă adunarea, 
un grup de socialdemocraţi care s'a furişat 
în grădină a izbucnit în zbieraturi, iar mai 
târziu a început să arunce cu pietri asupra 
piedestalului prezidial. S'a produs o încă
ierare colosală în grădină. Poliţia a disol-

vat imediat adunarea şi a purces la ev a-
cvarea gradinei cu baioneta. S'au făcut 
nenumărate răniri. In învălmăşeală a fost 
grav rănit şi un poliţist. S'au făcut mai 
multe arestări. 

Felurimi. 
Ce mănâncă un o m într'o vieaţă în

treagă. Sunt oameni, cari de muHeori nu au cu 
ce saş i petreacă vremea şi atunci fac câte soco
teli toate. Aşa un învăţat neavând ce lucra, s'a 
pus sa socotească, că oare cât mănâncă un om 
într'o vieaţă întreagă ? Şi a aflat că un om, care 
nu e tare mâncăcios, adică sre un apetit mij
lociu, dar stomac sănătos, care frăeşte 70 de ani, 
în cei 70 de ani mănâncă 25.000 kgr. pâne, 18.000 
kgr. carne, 40.000 kgr. legume, 3—400 duzine de 
ouă şi bea 500 hect. de fluid (apă, beutură etc.) 
Toate aceste hrane laolaltă fac in preţ suma de 
50.000 franci. 

Aceste sume arată destul de lămurit cât lucru 
dau gurii aceste mâncări şi beuiări şi mai cu 
seamă dinţilor, cari pe toate aceste trebue să le 
macine şi cât de tare trebue să-i stea în interesul 
fiecărui om, pentru susţinerea vieţii şi a sănă
tăţii de a şi ţinea gura şi dinţii în buna rându-
ială şi mare curăţenie. 

Ecenomk. 
Adunarea constituantă a însoţirii băn

cilor române -Solidaritatea . 
'Asociaţiunea băncilor române din patrie, 

» Solidaritatea*, precum comunică » Revista 
Economică « îşi ţine adunarea constituantă, 
mâne Ia 16 Iulie crt. în Sibiiu. 

» Solidari tatea« precum se ştie, este o £ so 
ciaţie a băncilor noastre româneşti pentru 
ocrotirea reciprocă a intereselor materiale şi 
morale. 

Toţi paşii trebuincioşi — scrie »Rev. 
Econ«. — s'au făcut pentruca în adunarea 
din 16 1. c. societatea aceasta să se poată 
constitui, să se poată da statutelor societăţii 
text definitiv şi să se poată alege direc
ţiunea şi comitetul de supraveghiere, cari 
toate sunt prevăzute în convocarea făcută 
din partea dlui prezident al fondatorilor. 

» Solidarităţii « i-s'a dat forma unei însoţiri 
în temeiul art. de lege XXXVII din 1875, 
fiindcă în împrejurările actuale aceasta este 
singura modalitate prin care băncile noastre 
se pot asocia pentru apărarea intereselor 
lor de tot feîiui, asociare a cărei necesitate 
nici-când nu s'a simţit mai mult decât 
acum. 

însoţirea aceasta are de bază principiul 
ajutorului reciproc. Fiecare bancă are să 
participe la acţiunea comună conform pu
terilor sale. Fiecare bancă poate deci să 
cumpere una sau mai multe cvote fun
damentale. Dar este în interesul însoţirei şi 
al băncilor în special ca cvotele să fie cât 
mai număroase, pentruca în acest caz ac
tivitatea ei să devină cât mai bogată în re
zultate practice şi binefăcătoare. 

Să sperăm că şi băncile cari până la a-
dunărea de constituire nu au subscris cvote, 
se vor mai socoti şi vor subscrie şi ele, 
aducând fiecare jertfă după măsura puterii 
de care dispune, fără să rămână nici măcar 
una Ia o parte. A astfel de bancă, sigur, 
nu şi-ar înţelege nici- interesele ei şi nici 
interesele generale ocrotite şi promovate de 
cătră Asociaţiunea băncilor. 

Dorim cel mai deplin succes adunării ge
nerale de constituire a mult promiţătoarei 
însoţiri >Solidaritarea« institutelor financiare 
româneşti. I 

Direcţ ia noului institut de credit şi eco
nomii »Lapusana«, care şi-a început activi
tatea la 1 1. c. s'a compus astfel: 

Vasiie Muşte protopop gr.-cat., Vasile 
Duma protopop gr.-ort., Ioan Oltean preot 
gr.-cat., Nicolae German preot gr.-or., Gri-
gorie Popescu preot gr.-cat, Ioan Perhaiţa 
preot gr.-ort. şi Antonie Gentea hotelist. 

Cei mai aleşi oameni ai ţinutului. 
* 

Ridicare de capital social . Institutul de 
credit şi economii »Bistritana«, scrie »Rev. Bi
striţei* în curând îşi va ridica capitalul soci il 
delà 80.000 cor. Ia 200,000 sau 240.000 cor. prin 
o noua emisiune de acţiuni în număr de 600 
sau 800. 

* 
Sursa de mărfuri şi efecte din Budapests* 

Budapesta. 15 Iulie îs!"" 

INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 10-95—10 95 
Secară ве Oct. 1907 8 6 2 - 8.63 
Ovăs pe Mai 7-84— 7.85 
Cucuruz pe Iulie 1907 6-02— 6 03 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Octomb. 1907 10-97—10.98 
Secară pe Oct. 1907 8-68— 8-69 
Ovăs pe Mai 7 90 - 7-91 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.68— 6.69 

BIBLIOGRAFIE. 
Am primit la redacţie »Anuarul XLIII, a! gim-

nazului gr.-or. rom din Braşov şi al şcoalei renie 
şi şcoalt'lor centrale primäre« pe anui şcolar ;?1 
57 lea (1906—1907) publicat de Virgil O n i ţ i u, 
director. 

Vom reveni. 
* 

Cultura română, revistă de pedagogie, filozofie, 
ştiinţe şi litere. Director: I. Găvănescul anul VI. 
nr. 8 cuprinsul: 

I. Actualitatea: C. V. Praja: In chestia răscoa
lelor. O anchetă în seminarul Veniamin II. Peda
gogie. Stefan Popescu : încercări asupra metodicei 
geografiei în cursul secundar. N. Mihăileanu Ce
rinţele programului şi cărţile noui de limba latină 
III. Filozof/e, ştiinţe, liiere/. Oăvanescul : Evoluţ ;a 
ideii despre suflet. IV. Spiciuri de prin reviste. 

Abonamentul 8 lei pe an (cu reduceri pentru 
corpul didactic) Iaşi strada Torna Cozma 2. 

* 

» Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujig ;? 
învăţător în Delib'at (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos pana 
acuma 16 coaie de tipar. Opul atât ca ciiprms r 

cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — Ia noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat: 8 cor. ; legat în pânză-
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — frt 
piele, Í4 cor. 

A apărut şi se află de vânzare Ia admi
nistraţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în 
« « « s trecut şi prezent. ™ 
Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 11 
Ociombrie 1904. Adăugate şi întregite de I s i d o r I e ş a n . 

Se poate căpăta cu preţul de 1 Cor. 5 0 fii. 

Plus 10 fileri porto. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu. 
Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto» 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e N i c h î a . 
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BANCA NAŢIONALĂ A H O M l N I E L 

1906. 
2 4 I u n i e 

102732265 

20175ЗЗ 
6 5 9 l 2 3 ° 5 

27467661 

I1999876 
14896734 
2910324 
576751S 
603207 
889227 

81668582 

S I T U Â Ţ I U N E A s u m a r ă . 
A C T I V 

72842265 Réserva metalica Aar . . 79283897 
ід89оооо „ Trate Aar . . . 335950oo 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu fioroân şi Străin . 
*) Ішрг. contra ef. publice 

1907. 

. . , 10704000 l 
atcurent 21200307 j 

224477201 
3393J295Í ) 

12000000 
21291642! 

3158004! 
2 1 7 3 4 4 9 1 0 j 

- ! 
135449°! 

S1668582! 

•2495324î 

n y, « » Î I î C o a t 

Fondări pubiise 
Efectele fondului de réserva 

„ „ amortiaarea imob. şi material 
Iinobiii 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueii de Administraţiune 
Deposite libere 

„ & provizoriu 
Gomptnri cnrniţi 
Copmtari de valori 

P A S I V 
Capital 
Fon i de réserva 
Fondul amortisării imobiislor şi material . . . 
Bilete ce Banca în cireulaţiane 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
DeposHe de retras 

я я „ & provizoriii . . . . . . 
Gompturi curinţi 

339312952] *) Dobânda 5 % 

1 6 I u n i e 2 3 I u n i e 

1 1 3 0 4 1 7 0 7 [112878897 

1 5 6 2 3 1 7 1 5 1 2 4 4 9 
89720502 85988362 

31228097 31904307 

I1999840 U999840 1 5 8 7 1 0 5 4 1 5 8 7 1 0 5 4 
3 2 5 9 1 2 1 3 2 5 9 1 2 1 
5877880 5877888 

640450 640450 
959 8 9Î ' 966024 

102885184 i o 3 4 3 l 8 3 4 
937000 989000 

7558597 I1710883 

23282707 23089255 

| 4 1 8 8 2 5 3 4 7 4 1 0 1 1 9 3 6 4 

12000000 I2000000 
2 2 9 7 I 4 5 3 2297-453 

3404192 3404192 

1264996490 26561850C 
1631028: 1704385 

J i02885184 
1 0 3 4 3 1 8 3 4 

1 937000 
98900c 

14^8825347 : 4 1 0 1 1 9 3 6 4 

Les deschis. 

V f f i Á G í l F A R l G O 
îl CÂÏJïSERÎ РАВНІСЩРйÎÎOSSTRBCî 
' * 'TLUM de fER V iiûvtk 
^mtßiilh-i £V T e l e f o n i - 2 f •• 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceza şi 

germană. 

S i e & u f ă 
In negoţul de bumbâcăr ie şi băcănie a sub

semnatului se acceptează pe August a. c. un 

Commis (calfă 
care cunoaşte limbiie române , ge rmane şi 
maghiare. 

Reflectanţii să-şi alăture pe lungă ofertele 
lor şi atestatul ulterior unde a mai servii. 

Se preferă cei cari a mai lucrat în b r a n ş a 
aceasta. Nicolae Duşoiu, Brassó. 

M e b ЩШ damele mai í i re? 
Bacă îşi comandă cor

setele lor prin GOiporfăfoare ! 
Căci în casuriio cele mai dese nu sunt bune 
Poftiţi şi osteniţi pâiiă la mine, unde se pregă
tesc ronziiie cele mai la modă şi ceie mai po

trivite. 
C o r s e t e £>vitii, î n d r e p t a t o a r e d e t a l i e , c e l e v inc i i n p r e ţ u r i f o a r t e i e f t i n e . 
Cer deplina încredere a prea stirnatolor doamne 

cu toata stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

cel mai mare din continent 

„ F r a ţ i i V i l l a n d " 
a sosit 

z z z : în 15 aî lonei curente = 
seara la orele 8 şi va da prima 

mare reprezentaţie 5 ; 
în cortul întins 

Vor debuta artişti cu renume în toată lumea. 
E de remarcat, că în această trupă debutează 

cavalerii români : 
Mitu Dnmitrcseu şi Popesca , 
gimnastici barişti cei mai buni din lumea 

întreagă. 
Preţul locurilor este: 

Mare loge (5 scaune) . . . 20 - — cor. 
Scaun de loge 4-— „ 
Scaun „închis" 3 - — „ 
Scaun numerát 2'— „ 
Local 1 1-60 „ 
Locul II 1-20 „ 
Galeria 60 fileri. 

„Laboratorie Cosmétique M a t i l d é 
Gootra catharelor cela mai învechite a ie 

mai folositor ѳ ddcăt ori şi ce altele siru-
pul d e brad Cas-
til l io. Alină taaa, în
cetează asadărite de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolaa-
vclui,înceteazăscai-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 eor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Ga.-a Attila dia Volo-

sánka, oare din tubercu-
losă s'a vindecat prin sh'n-
рзі de brad СазпІІіо şi de 

sirupul Hypophosphát 

І \ I 

s'a îngrăşat dô 130 Klgr, 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , рѳ cari îi 
doare foarte malt 

mijlocul spatelor, 
căror Ie slăbesc pu
terile la un lacra 
băgatei, ţ e cari con
secvent îi doare ca

pul, slabilor cari doresc că se îngraşă şi în
tărească, cel mai ban medicament ѳ „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandai 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi oui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p . Drág-
Cséke. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crczământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita med icamente l e D-
voastre. — D z e u să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru b ine le otnenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc , Beiuş. 

Nastricăcios ! Fără mercuriu şi plumb ! 
D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o faţa carată, fra-
naoasă şi ramena за-ţii delä-
tari pistrui, petele de ficat, 

so întrebuinţezi 
CREMA-
ALI FIA- iî« 
5APÜNÜL 
PUDRA 

Dacă nu fo loseşte , preţul s e retrimite! 

M a m a i m o ? p o n e i i I 
ппп teee şi sprîijnit de 

1 c o r o a n ă . 
1 cor. 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Pravul d e porci ta>' 
stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
m e j d i o a s ă şi 
că c e l e scrisă 
nu f o r m e a z ă 
rec lamă, m ă 
î n d ă i o r e s c s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin-
ţând acest prav, porcul totuşi o muri t . — O 
cutie 2 c o r o a n e . 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
Iaboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeia* 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

H A J D U S Z O V A T 3 a ( l ângă flebreczen). 
C o r e s p o n d e n t ă d i n R o m â n i a s e r e c e r e î n l i m b a f r a n 

cezf i s a u g e r m a n ă . 

http://Dr.Ga.-a


'ig. 8. >TRíB N r . 1 4 6 - 1 9 0 : 

Liferantul de lumini de eeară a diecezei catolice din com. Bihor şi Siíágy. 

Am onoare a atrage atenţiunea Onor. Publir, că după 
12 ani de serviciu la firma H. Rosenblüch cu 1 August st. n. 

desch id , 
în Arad, strada Forray Nr. 2/a (casa Lukács) 

© prăvălie de modă şi galanterie 
provăzută cu articlii cei mai noi din celea mai principale 
fabrici din patrie şi străinătate. 

Atrag atenţiunea cu deosebire d-lor preoţi, că sunt 
asortat eu tot felul de stofe pentru reverenzi şi ornate 
bisericeşti. 

La noua mea întreprindere rog preţiosul sprijin al 
d-voastre. Cu deosebită stimă: 

rôlich 
INTEÎV'EtAT LA 1835. 

pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 

George Iancoviciu 43 
< 

\ ) ^ ~ Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu

mini de ceară de i-a calitate bucata 4-80 Cor. H-a calitate 
4 Cor. Ill-a calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mai mici, 
a lbe , galbine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fina tămâie din Egipet, prima 2-40 Cor. 
secunda 1"80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumin i l e me le pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picura şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare na se compatâ şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

a. 
в 
S T 

n c 

2» S" 
a 
3» n 

Miere şi ciară ^alb ină cumpăr pe lângă preţuri le ce le «nai mari. 

S G Ï O C ITS 0 ^ 9 O T S 

C i n e a r c n ă s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

i n 9 | B a e d e a u r " 
d a c ă s e ; o c u p ă c u p r e p a r a r e a p e t r i l o r i n 

m o c l a r t i f i c i a l . 
Se pot prepara cu mici clieltueli : _ 

Cărămizi de părete din cement prepararea à іооо de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi. . 40 C. 
P L A C I de cement prepararea á 1000 bucăţi ^ 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş : 

Maşinăriile necesare pentru {гЬтісагеа celor de sus L E liferesză 
E R N S T T I E T Z E febrică de maşinării li ferite medtilate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

B O S C H I T Z ' N O R i n k OMAROM. j j PFEIFER PAL és TESTV. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoraţilor cumpă
rători, că prăvălia 

a s z t f g F . é s t á r s a 
de pe р і а £ а A n d r á s s y N r . 3 : 3 , î n A r a d 
am cumpărat-o noi şi o vindem sub firma noasfă. 

Cu distinsă stimă : 

ii» 

Preţuri fixe ieftine! 

"•""•ARASS -

Batiste Цг duzină cu 3 aju-
ruri de in 1.75 cr. 
Ciorapi de aţă brodaţi cu 
mătase 75 cr. 
De fior fără cusătură, delà 
55 cr. în sus. 
Albituri de mătasă de da-
mast. Cele mai fine stofe 
de lână şi de spălat. 
Zefir frumos 60 cm. lat cu 
13 cr. 
Cămăşi de damă frumoase 
de sifon spălate, cu 95, 
1.20, 1.38 cr. 

Delainuri de spălat fru
moase ig, 23 cr. 
Prosoape fine de frotat 6 5 , 
75, 1 . 1 0 cr. 
Bluse frumoase brodate 88, 
1.20 cr. 
Ciorapi fini de aţă ajour 
ß 5> 75, 85 cr. 
Cămeşi de zefir englezesc 
fabricaţia proprie cu 1.85 cr 
Щ duzină ciorapi bărbă
teşti 50 cr. 
Cravate elegante de pichet 
ty4 duzină 50 cr. 

I 2 

CATALOG ILUSTRAT ŞI PROIECT DE Г I C 1 T r • i 1 
trimite reprezentantul fabricei B ü s c h i t z M ó r , Ko n a orr, 
' cătră care trebuesc adresate Ş I scrisorile. 

Ismene scurte 56, 75 cr. 
Mănuşi de aţă şi de mătase lungi, perechea 

cu 25, 35, 45, 55 cr. în sus. 
U m b r e l e d e p l o a i e îşi s o a r e f i n e . 

Lucruri de mână imprimate şi Inceepuie cu toate preţurile 
convenabile. 

Prăvălia centrală în Budapesta: Ferenciek tere 
4, şi Egyetem-tér 5. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mainouă 
şi de construcţia 
cea mainouă, bre- m 

vetate, făcute după щ"'тSkr^â 
sistem propriu. 

C R E Ţ U R I S O L I D E Ş I FLXE, 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelierinl men injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna în maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
•om&nde mal т м і . Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregăti te de mine, cu preţul cel mai culant. Tr imet franco pre
ţuri eurente ilustritate. 

MILAN T. IOVANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

Am onoare a oferà on. public econom pentru sezoiml 
de îreeraî 

s a c n r i l e m e l e d e î m p r u m u t 
ş i 

p â n z e l e d e î m p r u m u t 

socotind preţul f oa r t e ieftin. 

prăvălie de împrumutat ponievi şi saci. 

Y V 1 3 , M X I N Y A C L I - I I T C Z I A , C2> s z á m . 
T e l e f o n 9 1 . 

Tipegraü» liöocga Nichiu, Arad. 


